

Suscripción

Vitoria: un mes UNA peseta. Provincias: trimestre, TRES pesetas y setenta y cinco céntimos. —Bilbao: trimestre, \$45 pesetas. —25 ejemplares UNA peseta. —Número suelto, CINCO céntimos. Redacción—Florida 11, bajo

28 de Junio de 1897

La Libertad

DIARIO DE VITORIA

Inserción

Anuncios comunicados y reclamados a precios convencionales. —Ejemplar de defunción en primera plana, cinco pesetas cuadro pequeño y diez grande en tercera, cuarta y quinta respectivamente. —Pago adelantado. Admon.—Florida, 11 bajo.

Año VIII.—Núm. 2283

¡Velocipedistas!

En esta casa podrán proveerse los Ciclistas de bicicletas inglesas, Francesas y Alemanas de marcas acreditadísimas e incomparables de dichas naciones.

PRECIOS AL ALCANCE DE TODOS

MODESTO WALLIN

POSTAS 6.—VITORIA

PRUEBA VER CUARTA PLANA

“NAUMANN,”



Las bicicletas «Naumann» son y han sido siempre las mejores.

Por su esbeltez, por su perfecta y esmerada construcción y por estar fabricadas con los mejores materiales, han sido siempre preferidas las bicicletas «Naumann» a las de otras marcas.

PRECIO. Desde 400 pesetas, con neumático Dunlop ó Continental. PESO. Para carreras, desde 8 kilogramos y para carretera desde 10.

GARANTIA. Esta casa garantiza por un año las bicicletas «Naumann».

Concesionario de la venta exclusiva

VIUDA DE ATAURI

—CORRERIA 1— —ESTACION 30—

—PLAZA VIEJA 2—

Esta casa tiene representantes en todas las capitales de provincia.

JEREZ “MORAZA,”

Viejo y exquisito vino embotellado expresamente para la provincia de ALAVA y procedente de las Bodegas de los SRES. GARCIA LEANIZ Y BITAUBE de Jerez de la Frontera.

De venta en las siguientes casas de Vitoria.

Sres. D. Manuel Perez y C.—Postas 16.

» Hernandez H.—Independencia 4.

» Matossi y C.—Café Suizo.

» Zanetti y C.—Café Universal.

» D. Joaquin Calderon.—Café Calderon.

» Prudencio P. de Arrilucea.—Confitería—General Loma 2.

» D.ª Hilaria Beitztegui.—Café—General Alava 1.

Sres. Apodaca H.—Independencia 8.

» Sucesores de Apraiz.—Postas 8.

» D. Quintin Aguirre.—Estacion 19.

» Lorenzo de Benito.—Moraza 1.

Representante en Vitoria:

S. SEBASTIAN ALARCON

ELECTRICA VITORIANA

La Junta general de accionistas de esta Sociedad acordó en sesión extraordinaria de 30 de Mayo último cancelar las obligaciones de 1.ª y 2.ª serie que están pendientes de pago por obligaciones de 1.ª serie de nueva emisión que serán amortizadas en catorce años y devengarán 5 por 100 de interés pagadero por trimestres vencidos.

Los señores Obligacionistas que se conformen con este acuerdo cambiarán sus títulos por los nuevos en el escritorio de los señores Viuda de Valle y Compañía al cobrar el cupon del 30 de Junio. Los que prefieran la amortización se servirán avisarlo a la Central de esta Sociedad, San Prudencio, 11, antes del 29 del presente mes para que puedan realizar el cobro el 1.º de Julio próximo; entendiéndose que la falta de este aviso indica la conformidad al cambio de obligaciones.

Vitoria 22 de Junio de 1897.—El Secretario, PEDRO HUETO. 7—6

FERRO-CARRIL

Valdepeñas a la Calzada de Calatrava.

Desde el 1.º de Julio próximo, queda abierto, en casa de los Sres. viuda de Valle y compañía, el pago del Cupon número 8 vencimiento 30 del corriente, de las obligaciones de 1.ª y 2.ª serie de esta Sociedad y el de las amortizadas en 1.º del actual.

Vitoria 25 de Junio de 1897.—El Tesorero, Pedro Ortiz de Zárate y Zuluaga. 3-1

M. ANDREU. ESPECIALISTA

en enfermedades de los ojos

TELÉFONO 123

Consulta diaria, de 11 a 1

SUR, 22, ENTRESUELO.

Grátis a los pobres de solemnidad.

Sociedad Vinícola Vitoriana

1, ESCUELAS, 1

Teléfono núm. 83

Los pedidos de embotellado deberán hacerse en el Kiosko del Globo frente al Café Universal

11-3-97



HA FALLECIDO

D. FERNANDO VEA-MURGUIA Y ROSELLO

E. P. D.

Su v.uda Doña Carme. Palacio y Azpuru, sus hijos Antonia, Fernando y Carmen, madre política, hermanas, hermanos políticos tíos, primos y demás parientes

Suplican á usted se sirva encomendarle á Dios asistir á la conduccion del cadáver al Camposanto hoy á las cinco de la tarde y á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el miércoles 30 á las diez de su mañana en la Parroquia de San Pedro Apóstol, de lo que recibirán merced:

Vitoria 28 Junio de 1897

El duelo se recibe y despiden en el átrio de la Iglesia.—Casa mortuoria, Cercas Altan 1, 2.º duplicado:

El Excm. é Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 40 dias de indulgencia por cada misa, comunión parte de rosario ó cualquier acto piadoso que se hiciera en obsequio del alma del finado.

ELECTRICA VITORIANA

En el sorteo verificado el día 20 del actual han resultado amortizadas las obligaciones números 204-214-224 y 234.

Los interesados pueden hacer efectivo su importe desde el día 30 de Junio de 9 a 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde en el escritorio de los señores Viuda de Valle y Compañía calle del general Loma núm. 8.

En el mismo local, días y horas arriba indicados se pagará el cupon correspondiente á todas las obligaciones en circulación de 1.ª y 2.ª serie.

Vitoria 21 de Junio de 1897.—Por A. de la J. D. El Secretario, Pedro HUETO. 5—4

LA LIBERTAD

Lunes 28 de Junio de 1897

Fernando Vea-Murguía

Con profundo dolor recibimos ayer la noticia del fallecimiento, casi repentino, del que fué buen amigo nuestro señor Vea-Murguía.

Este, que la noche anterior hallábase perfectamente bien, sintióse algo indispuerto en la madrugada de ayer y poco despues dejaba de existir.

Varon de prendas excelentes, muy querido de todos, caballeroso y afable, modesto y poco dado á figurar, gozaba de simpatías generales y su nombre era respetado y distinguido, no solo por cuantos le trataran, que todos eran sus amigos, sino aún por aquellos que menos anudaran con él sus relaciones.

El señor Vea-Murguía ha muerto joven, dejando inconsolable á una familia cariñosa á la que nuestro amigo vivía por entero consagrado.

Todo Vitoria, ha sentido su muerte. Esto, y el dejar el finado como rastro indeleble de su existencia el recuerdo de sus virtudes, pueden servir de algún consuelo, si le hay para el dolor, á los deudos del Sr. Vea-Murguía.

A todos los cuales, y en especial á su señora Viuda, hijos y hermanos les acompañamos muy sinceramente en el pesar que experimentan.

El festival de ayer

Sentimos no disponer de más espacio para que estos apuntes fueran una reseña minuciosa de la gratísima fiesta dada ayer por los Coros de Clavé, la Banda del Asilo Naval de Barcelona, gran parte de las charangas de Madrid y Estella, el Orfeon Vitoriano y la Banda Municipal.

LA ENTRADA DE LOS COROS

Fué muy lucida y rica de color. Las diferentes sociedades con sus estandartes cargados de cintas y melallas; el saludar de los que las componían agitando sus rojas barretinas, los alegres pasacalles de las músicas de jóvenes del Asilo y Banda Municipal; la respetuosa presentación de nuestro Orfeon; los bravos y palmadas del público, fueron el digno preludio de lo que despues habia de acontecer.

EL MAESTRO GOULA

Fué recibido con nutridísimos aplausos que durante toda la tarde se repitieron. Cuando subió á la plataforma desde donde habia de dirigir á la masa coral fué obsequiado con una preciosa batuta de plata, delicado obsequio según se nos dice del opulento jóven don Florencio Rodríguez.

El inspirado autor de «Gloria al Arte!» una de las cantatas ayer ejecutadas, dirigió con suma maestría, con seguridad pausada y arrastrando tras de su mágica

batuta á aquel crecido conjunto vocal é instrumental.

Brioso y enérgico unas veces, apasionado y sentimental otras, demostró que es justa la reputación de que goza.

LOS COROS

Aunque la Plaza de Toros—es opinión nuestra—acaso era un escenario demasiado grande, cantaron siempre bien, con exquisita afinación gusto, con valentía en los pasos de fuerza; dulce y sentimentalmente en los delicados.

La hermosa composición «Gloria á España!» fué admirablemente llevada y dicha. Muy sentida y poética la alborada «De bou mati»; los coros la matizaron con cuidada prolijidad.

En la sardana, muy alegre y con dejos populares, y en la barcarola «Los pescadores», la masa coral demostró que no en balde tiene muy legítima fama, y en «Gloria al Arte», en el himno «La gratitud» y en «Los nets dels Almagavers» tuvo hermosos acentos en los que realmente expresaron los artistas los sentimientos que les animan en su empresa tan brillantemente acometida.

Los coros se ganaron una ovación en cada una de las piezas que ejecutaron. Al final, los vivas á su region se confundían con los que ellos daban á la nuestra y los aplausos no se apagaban nunca.

LA BANDA DEL ASILO

De ella hablamos en otro lugar. En el festival ejecutó un «Capricho» obligarlo para flautin, y el jóven, mejor un niño, que tocó este instrumento, despues de hacer toda clase de primores fué premiado por el público con estruendosas salvas de aplausos.

Despues la banda ejecutó muy bien una animada jota.

LAS BANDAS MILITARES

Incansables é inteligentes, trabajaron toda la tarde acompañando casi todos los coros con suma discreción y exquisito arte.

Su deseo de obsequiar á los artistas catalanes, su proverbial galantería bien merecedora de entusiasta felicitación y cariñoso agradecimiento.

De los aplausos que ayer resonaron en la plaza de toros buena parte corresponde á los músicos de Madrid y Estella y á sus estudiosos directores que los guían por la senda del arte.

EL ORFEON VITORIANO

Cantó «Las flors de Maig», y lo hizo de tal manera, con tal gusto, expresando tan bien los afectos del poema musical, que mereció los parabienes de todos, á los que unimos el nuestro muy sincero. El «Orfeon» probó ayer, que vale mucho, como lo atestiguan los triunfos que tiene ganados.

LA BANDA MUNICIPAL

En los dos tiempos de «Les Erynnies», el primero y tercero, por ella ejecutados, reverdecieron los aplausos que se gana siempre y que no le regateamos cuando nos dió á conocer esta inspirada página de Massenet.

La hábil batuta del señor Jimenez, lo mismo con la Banda que con el Orfeon puede estar satisfecha de su trabajo.

EL GUERNICA

Fué una de las notas más hermosas de la tarde.

Lo dirigió el señor Jimenez, lo cantaron los Coros y el Orfeon. Acompañó la Banda Municipal. La estrofa del solo la dijo con mucha expresión el tenor don Muriano Viteri, laborioso, operario de nuestra Imprenta.

El himno sublime de Iparraguirre, oído con religiosa atención, fué repetido en medio del frenesí del público todo.

LA PLAZA

Aunque parte de ella estaba desocupada presentaba un encantador golpe de vista. En los palcos de sombra y en las gradas, repletas de gente, veíanse mujeres hermosísimas elegantemente ataviadas.

En el centro, en medio de un círculo de gallardetes con las banderas de España, entre los que lucían los estandartes de las asociaciones, colocáronse los coros, pro-

duciendo un vistoso efecto el conjunto de coristas, los uniformes de los militares é individuos de la Banda y destacándose sobre todos ellos la nota severa del traje de etiqueta del Maestro Goula.

En el palco presidencial vimos, con otros señores de la Comisión al señor Alcalde y don José M.ª Zavala y O. de Velasco.

En el mismo palco leíase en un gran lienzo blanco y encarnado: «Llor al trabajo y á la constancia.»

EN RESUMEN

Una fiesta muy agradable que no olvidaremos fácilmente.

Según hemos oído, será también fructuosa para los Coros, pues se calcula en más de 3000 pesetas el producto líquido de aquella.

Las muestras de simpatía hacia los Coros no cesaron; la reciprocidad de efecto entre ellos y los vitorianos se evidenció durante toda la tarde.

¡Que los simpáticos catalanes marchen contentos de nuestro pueblo y que guarden de él un grato recuerdo!

LOS COROS DE CLAVE

Las sociedades corales que componen la Asociación de Clavé dieron anoche brillantes serenatas á las personas que han tenido expuestos en los balcones de sus casas los estandartes que llevan aquellos coros.

Con tal motivo la población ofreció por la noche animado aspecto siendo numerosa la concurrencia que circuló por las calles y plazas.

Las sociedades corales cantaron bonitos números de su repertorio, siendo obsequiados espléndidamente por las personas en cuyo honor tenían lugar las serenatas.

Los coros llevaban muchas encendidas. La banda del Asilo Naval de huérfanos dió también algunas serenatas á las autoridades y distinguidas personas de esta capital. A última hora recorrió las calles de la población ejecutando bonitos pasacalles.

Antes de comenzar el festival de la tarde, los coristas que se distribuyeron por diversas sociedades de la capital previa invitación de sus respectivas juntas directivas, cantaron también diversos números, produciendo entusiasmo grande.

En el Casino Artista, cantaron el «Guernicaco Arbola» siendo acompañados al piano por el señor Galarreta.

Los orfeonistas que desde primeras horas de la mañana transcurrieron por las calles de la ciudad, fueron durante todo el día de ayer muy celebrados por las gentes.

En algunos cafés accediendo á repetidas instancias de los concurrentes que ellos habia cantaron algunas piezas con exquisito gusto siendo muy aplaudidos y obsequiados espléndidamente.

Los estandartes distribuidos el día anterior estuvieron expuestos ayer en los balcones de los centros oficiales y casas particulares á que codunjerón aquellos los orfeonistas.

Todos fueron vistos con curiosidad por el público que se detenía ante los sitios en que aquellos estuvieron expuestos, siendo comentado el lujo y buen gusto que se advierte, en los mismos.

Los coros saldrán hoy con dirección á Pamplona, do de cantarán mañana, en un tren especial que partirá de nuestra estación, á las 3 22 de la tarde.

Seguramente que todo el pueblo de Vitoria acudirá á despedir á los simpáticos huéspedes que hemos tenido entre nosotros estos días.

Por gestiones de una comisión de los Coros de Clavé, pudo obtenerse del Alcalde señor Gonzalez Echavari, el que los faroles estuvieran encendidos toda la noche.

Los jóvenes del asilo Naval

Una de las notas más simpáticas que acompañan á los Coros de Clavé es la venida de los jóvenes huérfanos del Asilo Naval de Barcelona.

Desde que entraron al frente de las Sociedades corales, con su escuadra de gascadores y sus bandas de corneta y música, atrajeron la atención del público.

Esta trocés en vivísima simpatía ayer. Su marcial entrada en la Florida; las piezas que la música ejecutó durante el paseo del mediodía, premiadas con un diluvio de aplausos; la ovación que en el festival se ganaron, muy justamente, por cierto, luego repetida delante de la Casa de la Ciudad, lo prueban de sobra.

Que es de ver á esos niños casi todos, con sus trajes de marineros marchando airosos y apuestos como soldados viejos y ejecutando luego con fácil seguridad selectas piezas musicales.

Lo repetimos, los jóvenes del Asilo Naval, han sabido despertar, el entusiasmo de Vitoria evidenciado ayer en cuantos sitios se presentaron.

CRONICA

Según vemos en el «Magisterio Español», acaba de obtener el número 1.º en las oposiciones á escuelas Superiores de niños que se estaban celebrando en Madrid, nuestro amigo y compañero el Licenciado en Filosofía y Letras don Alfredo Tabar y Ripa. Las escuelas vacantes eran tres: la Regencia de la Normal de Sevilla; id. de Bilbao y superior de Lorca habiendo escogido la Regencia de Bilbao, por cariño al país vasco y estar cerca de sus padres, Profesores de Párvulos tan apreciados en esta.

Como las dos primeras plazas vendrán á dar un sueldo de 4500 pesetas, actuaban en las oposiciones 45 maestros de las principales capitales de España, teniendo doble mérito el completo triunfo de nuestro amigo, á quien damos nuestra más sincera enhorabuena, así como á su familia.

El martes es esperado en esta despues de examinarse mañana de tres asignaturas de Derecho, lo que prueba su laboriosidad é incansable afán de estudiar.

Mañana se celebrará la fiesta en muchos pueblos cercanos á Vitoria.

Despues de brillantes oposiciones ha sido propuesto para la escribanía de Cervera de Rio Alhama, nuestro particular amigo don Esteban Elzaudi, á quien enviamos la enhorabuena.

En la función que se celebrará mañana en la S. I. Catedral predicará el M. I. señor Pajares, Dignidad de Arcediano de la Diócesis.

La Segunda Sociedad de Socorros Mutuos de artesanos, celebró ayer la Junta general ordinaria, bajo la presidencia del Teniente de Alcalde del Ayuntamiento y socio protector de la misma, don Francisco Estavillo.

Despues de aprobar las cuentas generales del año y la Memoria reglamentaria, se introdujeron con arreglo á las necesidades sentidas, varias modificaciones en el Reglamento social, que indudablemente redundarán en beneficio de tan simpática Sociedad, la cual conserva el buen camino de su prosperidad, debido al celo de las Juntas que la dirigen, á su buena administración y al concurso desinteresado de todos sus socios, especialmente al de los protectores.

La Junta Directiva ha quedado constituida para el año próximo, en la forma siguiente:

Presidente, don Cipriano Gamiz.—Vice-Presidente, don Juan Antépara.—Tesorero, don Julian Elzaudi.—Vice-Tesorero, don Silverio Martinez.—Secretario, don Felix Larrazabal.—Vice-Secretario, don Francisco Perez.—Vocal, don Romualdo Garcia.—Id. don Lorenzo Sologastúa.

Ha ingresado en la academia de Artillería el jóven vitoriano D. José Casas y Gancedo jóven del que fué Administrador de correos de esta capital D. Fernando.

El comandante de artillería D. Francisco Planell que ha permanecido largo tiempo de guarnición en esta ciudad ha sido destinado al 9.º batallón de plaza.

El paseo de ayer al mediodía en la Florida vióse sumamente concurrido.

La Banda Municipal ejecutó un pasodoble, los baillables de «Coppelia» que fueron aplaudidos y la jota de la Dolores dela que tuvo que repetir el último canto á instancias del público.

Cuando estaba mas animado el paseo presentose la banda del Asilo Naval de Barcelona con su escuadra de gascadores y banda de cornetas, dando una vuelta entre los aplausos y aclamaciones de la concurrencia y subido al kiosco ejecutó una pieza en que se distinguió el flautin y á petición se repitió tocando además otra.

Se ha incorporado al Regimiento de artillería de guarnición en esta plaza el jóven primer teniente D. Enrique Cañedo Argüelles y Quintana.

Por involuntario olvido dejamos de consignar ayer que nuestro apreciable amigo D. Castor Neira, que tan altas distinciones acaba de obtener en el Conservatorio de Música de Madrid, ha sido discípulo del acreditado profesor Sr. Ruiz de Arbuló, al cual enviamos la enhorabuena.

Hoy celebrará sesión la Junta municipal del Censo electoral, con objeto de darle cuenta de la lista electoral definitiva que ha impreso la Junta provincial.

Restaurant del Café Universal
 Cubierto del día 27 de Junio de 1897
 Cubierto de 2 a 5 pesetas
 Sopa o puré Condé
 Filetes Escalfados
 Peseado Mayonesa
 Anguilas fritas
 Postres y vino

TEATRO-CIRCO

Con más concurrencia que la noche del debut de ayer, se repitió el éxito con «La Tempestad», con el mismo éxito. La primera impresión del público respecto a la compañía que dirige el señor Soler que es confirmada una vez más por los aplausos que se escucharon a los aplausos merecidos en sus respectivas partes, la Sr. Martín Cruz haciendo gala de su buena escuela de canto y su agradable y bien timbrada voz, la Sr. Alveira que cantó el Roberto con gran valentía dominando el registro agudo y el Sr. Muñoz que aun cuando entró con algún momento de aplausos de la animación y unos momentos muy felices. Los tres fueron muy aplaudidos en el momento de las joyas siendo llamados al palco céntrico en el acto. Adios del tercer acto.

El Sr. Tapias demostrando ser un verdadero artista dando gran relieve al papel de Simón y siendo muy aplaudido en la romanza de Saldaña.

El Sr. Mardones y el Sr. Navarro así como los demás y coros contribuyendo al mejor conjunto de la obra.

El público muy satisfecho de todo y más de la puntualidad en dar comienzo a las funciones.

Vamos a transmitir a la Empresa, un ruego que nos hicieron varios concurrentes que tienen deseos de poder volver a aplaudir a los artistas en «Campanone».

POR TELEFONO

Y TELEGRAMA

Conferencia telefónica de 15 minutos

Junio 28 (1 m.)

A PAGAR

Un telegrama de la Habana comunica que por la superioridad se ha dispuesto se proceda al pago a las clases activas de la isla de Cuba de la mensualidad correspondiente al mes de Enero último. El 80 por 100 lo percibirán en metálico y lo restante en papel.

DE FILIPINAS

Despachos recibidos de Barcelona han comunicado haber fundado en aquel puerto procedente de Filipinas el trasatlántico «San Francisco».

SERENATA

El Circolo de Obreros Católicos de la corte, formando una orquesta de bandurrias y guitarras, obsequió anoche con una serenata al general Polavieja. Una comisión subió a sus habitaciones haciéndole entrega de un album que contenía 2.500 firmas.

PEOR

El general Polavieja ha empeorado en la enfermedad que padece de la vista. Sufre mucho.

DE BILBAO

Un despacho de la capital vizcaína comunica que en aquella plaza de toros se han lidiado ayer bichos de Taberno que resultaron blandos y lúidos.

Dominguín despachó a los cornúpetos muy acertadamente.

DE CUBA

En Madrid se han recibido ayer numerosas noticias de la isla de Cuba. Todas acusan un terrible pesimismo, viniendo a echar por tierra cuantas manifestaciones de optimismo tiene hechas el general Weyler en sus telegramas al gobierno.

El «Heraldo» publica anoche un extenso telegrama de Cayo Hueso que comunica hechos graves acaecidos últimamente en la provincia de la Habana.

Estando el batallón de España en Managuas sosteniendo un combate con numerosas fuerzas insurrectas que se disponían a copar a nuestra columna, llegó otra en auxilio consiguiendo así rechazar al enemigo. De lo contrario nuestros soldados hubieran sufrido un doloroso desastre.

La columna Aguilera en Sierra Grillo trabó combate con la partida que manda el cabecilla

Aragon. El fuego duro dos horas aproximadamente y el resultado del combate no fue nada favorable para nuestras tropas por cuanto estas registraron en sus filas muchas más bajas que el enemigo.

El mismo telegrama confirma en un todo el que se participó el macheteo de los dieciocho guerrilleros. Estos se adelantaron al salir de Luyan haciéndolo también siete personas que iban en el coche correo.

El enemigo así que se apercibió de lo sucedido, se echó encima dando varias cargas al machete 200 ginetes de la partida del cabecilla Castillo. Nuestros soldados lucharon con heroísmo pero ante la desproporción numérica no tuvieron más remedio que sucumbir.

Murió también el médico segundo don Francisco Carpintero, sin antes probar su heroísmo con hermosísimos rasgos de valor.

Se salvaron dos mujeres, un niño y el cochero.

Los cadáveres fueron conducidos a San José de las Lajas, donde la noticia produjo impresión dolorosa.

Según comunica el mismo telegrama el día anterior el coche correo fué detenido por la partida de Castillo, dando muerte a dos individuos que iban en el apoderándose además de toda la correspondencia.

Se añade en el despacho que diversos grupos de la misma partida de Castillo, entraron en el pueblo de Calabazar saqueándolo todo, dando muerte a dos individuos, é hiriendo a otros muchos.

Otras partidas rebeldes han atacado últimamente los pueblos de Jaruco y Punaguaque, habiendo causado en ellos muchos destrozos.

Los despachos de la Habana dicen que la situación en Cuba se agrava por momentos. Los rebeldes han engrosado su número considerablemente presentándose con mayor empuje que nunca. Parece que quieren demostrar que no es cierto nada de lo que se ha venido diciendo acerca de su decaimiento, desmintiendo a la vez cuantos informes oficiales se han comunicado al gobierno acerca de la pacificación de la isla y anunciando que la insurrección arde en todas partes con mayor intensidad que nunca.

En la provincia de la Habana las partidas rebeldes abundan realizando hazañas mil, atacando los ingenios y poblados y causando grandes daños en ellos.

En la provincia de Pinar del Río lejos de decaer la insurrección ha adquirido tal fuerza, que será preciso destinar a aquella jurisdicción las mismas tropas de antes.

En Las Villas los rebeldes aparecen alentados con motivo de la presencia en aquella jurisdicción del generalísimo Máximo Gomez. En Júcaro se ha celebrado una reunión de cabecillas y en ella se han tomado acuerdos importantes según se ha dicho.

El general Weyler se encuentra en la provincia de Santiago de Cuba donde se propone emprender en estos días las operaciones que tiene dispuestas. Ahora estudia el modo de trasladar a aquella parte de la isla, algunas columnas de Occidente.

Respecto a las enfermedades los telegramas han comunicado también una nota pesimista. Parece que el 10 por 100 de los soldados caen enfermos. En los hospitales de la Habana hay 5.000 y en los de Santiago de Cuba 2000.

Se calcula en 20.000 el número de enfermos existentes actualmente en la gran Antilla.

Las enfermedades han producido muchas víctimas en los médicos; tanto es así, que además de ser necesario cubrir 50 plazas que existen vacantes, habrán de ser destinados a la isla otros muchos.

En diversos puntos de la gran Antilla se han establecido pequeños hospitales, siendo en todos ellos los enfermos, atendidos excelentemente.

Añaden los telegramas que se impone la repatriación de soldados por expediciones periódicas de 1.500 hombres.

De los 300.000 hombres trasladados desde la península a la isla, solo queda útil para la campaña un contingente de 100.000.

Un telegrama de los Estados Unidos participa que el «New-York-Herald» publica un despacho de la Habana comunicando que el general Fuentes batió días pasados a una partida haciéndola 22 muertos y muchos heridos.

Otros telegramas han comunicado que nuestros soldados dieron muerte noches pasadas, a dos hermanos del cabecilla Federico Nuñez de mucho prestigio en la insurrección.

En la Habana se hacen muchos comentarios acerca del manifiesto de los liberales; to los desfavorables para aquel documento.

El desencanto que ha producido entre los elementos políticos de la isla ha sido grande, puesto que según dicen nada se plantea en él.

En los círculos de la Habana la impresión que ha producido el manifiesto ha sido malísima. La prensa se ocupa de él en términos desfavorables, manifestando que ninguna solución presenta para el problema cubano.

«El País» periódico autonomista dice que el anuncio del manifiesto había hecho concebir grandes esperanzas, por lo que el fracaso del mismo, ha sido aun mayor.

«La Lucha» y «La Union» hacen declaración idéntica, añadiendo que la obra del señor Sagasta constituye una lamentable equivocación en la manera de entender el problema antillano. Dicen que en mucho tiempo podrá establecerse en la isla el consejo de administración de que se habla. Al mismo tiempo dedica frases de elogio al señor Cánovas declarando que la política que sigue es la que conviene a los intereses del país.

Los reformistas se niegan terminantemente a intervenir en la rectificación del censo. Esta y otras dificultades surgidas en aquel asunto, se propone allanarlas el señor Cánovas, para lo cual viene practicando las gestiones conducentes a aquel fin.

DE LOS ESTADOS UNIDOS
 Dicen los despachos de la república norteamericana, que el general Wolford trae a España instrucciones concretas acerca del problema cubano.

A que tal suceda, parece que ha influido mucho la declaración de Mac-Kinley de que siempre resultará ineficaz la acción de la guerra por las armas. Cree el presidente de la república norteamericana, que para la solución del problema se impone la acción diplomática.

¿QUE HAY DE ESO?

«El Imparcial» publica ayer un artículo preguntando al gobierno que hay de cierto en la noticia circulada hace unos días acerca de la construcción de un nuevo buque de guerra por la casa Ansaldo y destinado a la marina española.

DE LA ESCUADRA

El ministro de Marina ha manifestado ayer a los periodistas que a consecuencia de las pocas seguridades que ofrece el puerto de Pasajes, no se trasladará a San Sebastian nuestra flota de guerra durante la permanencia de la corte en la capital donostiarra.

EL ISLA DE PANAY

Un telegrama de la Coruña participa que en aquel puerto ha fundeado procedente de Cuba, el trasatlántico «Isla de Panay».

NOMBRIAMIENTO

Ha sido designado para la alcaldía de Santander el señor don

José María Gonzalez Trevilla. **MAXIMO GOMEZ**

Un despacho de la Habana participa que «La Lucha» periódico de aquella capital recoge el rumor de encontrarse gravemente herido el generalísimo Máximo Gomez.

PRESENTACIONES

Dice un despacho de Cuba, que las presentaciones de rebeldes abundan.

En Sancti-Spiritus es grande el número de rebeldes acogidos a indulto. Son tambien muchas las familias presentadas a las autoridades.

TOROS

Se lidiaron ayer en la plaza de la corte toros de Veragua que resultaron buenos. Guerrita al matar su primer bicho recibió en la mano derecha un puntazo que le impidió continuar la lidia. Con tal motivo Mazzantini despachó cinco bureles, haciéndolo magistralmente por lo que el público le ovacionó.

Guerrita ingresó en la enfermería haciéndolo tambien el picador «Sastre» que recibió una contusión en la region lumbar.

VARIAS NOTICIAS

Es muy comentado el manifiesto que en «El Nuevo Régimen» ha publicado el señor Pi y Margall. Dicen muchos que hay en él, más de utopia que de soluciones claras. Pide en el manifiesto Pi y Margall la jornada de ocho horas.

«La Epoca» pregunta año a «El Siglo Futuro» haber que dice acerca de la decision adoptada por el obispo de Salamanca de condenar al periódico integrista «La Informacion» que se publica en aquella capital. Con esta son dos veces que tal sucede.

La revista naval celebrada en Portsmouth ha resultado brillante. Comenzó a las tres de la tarde durando hasta las siete. Abordo del «Vizcaya» estuvieron el duque de Sotomayor, contralmirante Bermejo, Merry del Val, Cano, generales Cámara, Segura y Bermudez, condes de Murillo y de la Rivera, duques de Casa-Valencia, Peredada, Eulate y Saiz, ayudante éste último del almirante inglés.

En el «Vizcaya» se celebró un «lunch» que resultó muy brillante. Brindaron muy elocuentemente, el ayudante del almirante inglés, nuestro embajador en Inglaterra y el general Beranger, haciéndolo por España, Inglaterra, la marina y el ejército de Cuba.

Dicen de la Habana que si bien ha mejorado un tanto la cuestión económica continúa siendo escandalosa la depreciación que sufren los billetes de guerra.

Ha sido desastrosa la impresión que han causado en Madrid las últimas noticias de Cuba. La opinión solicita unánime el relevo de Weyler.

Hoy se dice que se celebrará consejo de ministros para tratar de aquel extremo.—R.

ULTIMA HORA

Junio 28 (4-20 n)

TELEGRAMA

Un despacho oficial de Manila dice que un volcan ha inundado de cenizas y arena varios pueblos. Témense desgracias. Se han enviado socorros.

—De Viena telegrafian que en Colomen una inundacion ha causado muchos destrozos.

Al pasar un tren por un puente se hundió este cayendo al agua. Han resultado seis muertos y muchos heridos.—R.

Seccion Religiosa

Lunes 28 de Junio de 1897.
 Sol S. 4 h. 20' de la m. P. 7 h. 31' t.
 San Leon II Papa

San Pedro—Hoy Visperas Solemnísimas de San Pedro apóstol titular de la Parroquia a las tres de la tarde.
 El martes festividad de dicho Santo tendrá lugar a las diez la función solemnísimas con sermón del señor don Felix Landa

y exposicion del Stmo. que permanecerá hasta las Visperas de la tarde.

Ermita de Santa Lucia—Día 29: Por la tarde se dará a adorar la reliquia de la Santa y a las seis y media habrá Salve a toda orquesta por la que dirige don Nicolás Guereña.

Día 30: Desde las cuatro y media de la mañana misas rezadas y a las ocho será la mayor. Por la tarde adoracion de la reliquia y a las seis y media salve a toda orquesta.

Espectáculos para hoy

TEATRO-CIRCO
 Tercera de abono—«Marina»—Estreno de «Las bravias».
 A las nueve en punto de la noche

ANUNCIOS

CARNERO

Se vende superior de treviño: Plaza de Bilbao 34

PÉRDIDA

de un perro pequeño canelo con una pata y el pecho blanco. Se gratificará al que lo devuelva.

En la imprenta de este periódico informarán:

VDA DE VALLEYCA

Compran CUPONES de Cubas y Exterior correspondientes al 1.º JULIO 97 y toda clase de monedas de ORO a cambios ventajosos.

Circolo Vitoriano

La Junta Directiva en sesion del día 21 de Junio, acordó sacar a pública subasta la confeccion de diez y seis trajes uniformes para los dependientes de esta Sociedad.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado hasta las tres de la tarde del día veinte y ocho del corriente. El pliego de condiciones y el modelo de uniforme, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad.

Vitoria 21 de Junio de 1897—El Vice-secretario, Feliciano HERRERO. 7-5

PINTORES

Se necesitan en el taller de Leveque. 5

CASA DECAMBIO

DE **PEDRO MUÑOZ**
 Correo, 25 Bilbao

Compra de todas clases de monedas de oro, billetes de Banco y cupones de Exterior y Cubas a cambios elevados. 1-5-97

VERGENA DE SAN PEDRO

Se celebrará en la Cervetera del Prado desde esta noche a las nueve a la madrugada de mañana.

Habrá sesion de música. Se quemarán bonitas colecciones de fuegos artificiales. Lucirá magnífica iluminación a la venediana.

Se servirán cenas, refrescos, chocolates, etc. a precios sumamente económicos. **CERVECERIA DEL PRADO**

GIMNÁSTICA HIGIÉNICA

El Médico y Profesor numerario de Gimnástica del Instituto, don Tomás Baeza, contando con el local y los aparatos necesarios, establecerá clases de gimnástica, desde el día 1.º de Julio próximo, época en que los escolares descansan de los trabajos de la inteligencia y les es conveniente dedicarse a los ejercicios corporales, beneficiosos a su salud y favorables a su desarrollo físico.

Todos los alumnos habrán de atenerse al Reglamento interior del Gimnasio.

HONORARIOS

Un mes | Tres meses.

Clases a horas convencionales 10 pts. 25 pts.
 Clase de doce a una de la tarde 6 id.

Las inscripciones por trimestres solo se admitirán hasta el día 30 de Junio.

Para la matricula y detalles, dirigirse al Profesor, calle de San Prudencio, número 6, piso 1.º a-9

ACADEMIA DE LATIN

dirigida por **FELIX GOMEZ DE BALUGERA**

Desde el 1.º de Julio comienzan las clases de H.º de España, Francés y Geografía.

En vista de los excelentes resultados obtenidos por los alumnos de esta Academia en la enseñanza del Latin, se abre una clase especial para los Seminaristas con explicación del Catecismo de San Pio V.

Notas obtenidas en este curso en las asignaturas de

LATIN: Felipe Hueto, Premio
 Pantaleon Ramirez, id.
 FRANCÉS: Ramon Ramirez, Accessit
 SAN ANTONIO 27, 3.º 10-8

PÉRDIDA

de una pulsera con una medalla de oro. Se suplica a la persona que se la haya encontrado la entregue en la calle de la Estacion, 20, Tienda de Modas y se le gratificará. 2